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„wsht‚ {tæÞr{f y™u Wå[‚h {tæÞr{f rþûtý ƒtuzo, „tkÄe™„h
þiûtrýf ð»to - 2023-24

Ätuhý-12 (rð¿tt™ «ðtn) „rý‚ (050)
ðtŠ»tf …heûtt

Ë{Þ : 3 f÷tf «&™…ºt™wk …rhY… fw÷ „wý : 100

™tUÄ : yt …rhY… rðãtÚteoytu, rþûtftu, «tr&™ftu, {tuzhuxËo ð„uhu™t {t„oŒþo™ {txu Au. su ‚u rð»tÞtu™t «tr&™f
‚u{s {tuzhuxËo™u {tæÞr{f y™u Wå[‚h {tæÞr{f rþûtý™t ƒ]nŒ ntŒo/WÆuþ™u ËwËk„‚ hne «&™…ºt™e
Ëkh[™t ƒtƒ‚u VuhVth fhðt™e Aqx hnuþu.

nu‚wytu «{týu „wý¼th :
nu‚wytu ¿tt™ Ë{s W…Þtus™ Wå[ ði[trhf ftiþÕÞ fw÷

(K) (U) (A) ËkÞtus™/rð&÷u»tý y™w{t™/{qÕÞtkf™
PART-A „wý 10 15 13 10 02 50
PART-B „wý 10 15 13 09 03 50
fw÷ „wý 20 30 26 19 05 100

«&™™t «fth «{týu „wý¼th : (PART-A)
¢{tkf          «&™™tu «fth «&™tu™e ËkÏÞt fw÷ „wý
1. ƒnwrðfÕ… «fth™t «&™tu 50 50

«&™™t «fth «{týu „wý¼th : (PART-B)
¢{tkf          «&™™tu «fth rðfÕ… ËtÚtu rðõÕ… ð„h fw÷ „wý

«&™tu™e ËkÏÞt «&™tu™e ËkÏÞt
1. xqkfsðtƒe «&™tu (SA-I) 08 12 16
2. xqkfsðtƒe «&™tu (SA-II) 06 09 18
3. rðM‚]‚ sðtƒe «&™tu (LA) 04 06 16

                          fw÷ 18 27 50
«fhýŒeX-Þwr™xŒeX ytuAt{tk ytuAtu „wý¼th :

¢{ …tX/«fhý™wk ™t{ «fhýŒeX„wý¼th Þwr™xŒeX
Part-A Part-B „wý¼th

„wý s™h÷ rðfÕ… rð™t s™h÷ rðfÕ… ËtÚtu (rðfÕ… ð„h)
1. ËkƒkÄ y™u rðÄuÞ 03 03 03 Þwr™x - 1
2. rºtftuýr{‚eÞ «r‚rðÄuÞtu 04 02 04 12 „wý
3. ©urýf 04 03 07 Þwr™x - 2
4. r™ùtÞf 04 04 07 15 „wý
5. Ët‚íÞ y™u rðf÷™eÞ‚t 03 05 09
6. rðfr÷‚™t W…Þtu„tu 04 04 07
7. Ëkf÷™ 08 06 06 Þwr™x - 3
8. Ëkf÷™™tu W…Þtu„ 03 04 04 45 „wý
9. rðf÷ Ë{efhýtu 04 04 06
10. ËrŒþ ƒes„rý‚ 06 02 05 Þwr™x - 4
11. rºt…rh{týeÞ ¼qr{r‚ 03 05 07 16 „wý
12. Ëwhu¾ ytÞtus™ 02 03 03 Þwr™x - 5/5 „wý
13. Ëk¼tð™t 02 05 07 Þwr™x - 6/7 „wý

           fw÷ „wý 50 50 75 100 „wý

™tUÄ : «fhýŒeX „wý¼th ™{q™t™t «&™…ºt {wsƒ™tu Au. su ƒŒ÷tE þfu Au, …hk‚w Þwr™xŒeX
„wý¼th ƒŒ÷tðtu òuEyu ™nª.
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„wsht‚ {tæÞr{f y™u Wå[‚h {tæÞr{f rþûtý ƒtuzo, „tkÄe™„h
þiûtrýf ð»to-2023-24

Ätuhý-12 (rð¿tt™ «ðtn) „rý‚ (050)
ðtŠ»tf …heûtt

Ë{Þ : 3 f÷tf «&™…ºt™wk {t¤¾wk fw÷ „wý : 100

«&™ ¢{ rð¼t„ ‚Útt «&™™e rð„‚ „wý

PART - A

1 Úte 50 ƒnwrðfÕ… «fth™t «&™tu [50]
(Œhuf «&™™tu 1 „wý)

PART - B

SECTION - A

1 Úte 12 xqkf sðtƒe «fth™t 2 „wý™t fw÷ 12 «&™tu Au. [16]

‚u …ife ftuE …ý 8 «&™tu™t sðtƒ ÷¾ðt.

SECTION - B

13 Úte 21 xqkf sðtƒe «fth™t 3 „wý™t fw÷ 9 «&™tu Au. [18]

‚u …ife ftuE …ý 6 «&™tu™t sðtƒ ÷¾ðt.

SECTION - C

22 Úte 27 rðM‚]‚ sðtƒ «fth™t 4 „wý™t fw÷ 6 «&™tu Au. [16]

‚u …ife ftuE …ý 4 «&™tu™t sðtƒ ÷¾ðt.

fw÷ „wý 100

™tUÄ :

• Part - A ™tu Ë{Þ 1 f÷tf™tu hnuþu.

• Part - B ™tu Ë{Þ 2 f÷tf™tu hnuþu.
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„wsht‚ {tæÞr{f y™u Wå[‚h {tæÞr{f rþûtý ƒtuzo, „tkÄe™„h
þiûtrýf ð»to - 2023-24

Ätuhý-12 (rð¿tt™ «ðtn) „rý‚ (050)
ðtŠ»tf …heûtt

PART - A
Ë{Þ : 60 r{r™x fw÷ „wý : 50

Ëq[™tytu : (1) yt «&™…ºt™t ¼t„ - A {tk ƒnwrðfÕ… «fth™t 50 «&™tu Au. ƒÄt s «&™tu VhrsÞt‚
Au.

(2) «&™™e ¢{ ËkÏÞt 1 Úte 50 Au y™u Œhuf «&™™tu „wý 1 Au.
(3) ft¤S…qðof Œhuf «&™™tu yÇÞtË fhe Ët[tu rðfÕ… …ËkŒ fhe™u OMR þex{tk sðtƒ ÷¾ðtu.
(4) yt…™u y÷„Úte yt…u÷ OMR þex{tk su ‚u «&™ ™kƒh Ët{u (A)  (B)  (C) 

(D)  yt…u÷t Au. ‚u «&™™tu sðtƒ Ët[tu ntuÞ ‚u™t rðfÕ… …h™t ð‚wo¤™u …u™Úte …qýo
½è  fhðt™wk hnuþu.

(5) hV ftÞo yt «&™…ºt{tk s fhðt™wk hnuþu.
(6) «&™…ºt™e W…h™e s{ýe ƒtsw{tk yt…u÷t «&™…ºt Ëux ™k. ™u OMR þex{tk yt…u÷e

søÞt{tk ÷¾ðt™wk hnuþu.
(7) rðãtÚteoytu sYh sýtÞ íÞtk ËtŒt fu÷õÞw÷uxh y™u ÷tu„xuƒ÷™tu W…Þtu„ fhe þfþu.

1. „ý  A 1,  2,  3  ÷tu. (1, 2) ™u Ë{tð‚t ËtBÞ ËkƒkÄtu™e ËkÏÞt  ____________ Au.

(A) 1 (B) 2 (C) 3 (D) 4

2. òu  A 1,  2,  3  ‚tu ™e[u™t AxA ™t W…„ýtu™u ÞtuøÞ he‚u òuztu.

rð¼t„-A rð¼t„-B

(I)       1 1,  1  1,  2 ,  2,  1R  (a) {tºt Ëkr{‚

(II)           2 1,  1  2,  2 ,  3,  3 ,  1,  2 ,  3,  1R  (b) ËtBÞ

(III)       3 1,  1  2,  2 ,  3,  3R  (c) {tºt Mððt[f

(A) (I)(b), (II)(a), (III)(c) (B) (I)(a), (II)(c), (III)(b)

(C) (I)(c), (II)(b), (III)(a) (D) (I)(a), (II)(b), (III)(c)

3. òu f : N  N, f(x) = 2x + 3 ‚tu ____________

(A) f yuf-yuf ™Úte (B) f ÔÞtÃ‚ Au.

(C) 1 3( )
2

xf x 
 (D) 1f   ÔÞtÏÞtrÞ‚ ™Úte.
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4.
1 3

5
Sin Sin   

 
 

= _____________

(A)
3
5


(B) 5


(C)
2
5


(D)
3
5




5.
1 1

3 2
Sin Sin         

= _____________

(A)
1
2 (B)

1
3 (C)

1
4 (D) 1

6.  1 1sin 1 2sin
2

x x      ‚tu x = _____________

(A) 1, 
1
2 (B) 0, 

1
2 (C) 0 (D)

1
2

7.  1 1tan 3 cot 3   = _____________

(A)  (B) 2


 (C) 0 (D) 2 3

8. òu  
1 2 0

1  2  1  2 0 1
1 0 2

 
 
 
  

0
2
x

 
 
 
  

 ‚tu x ™e ®f{‚  _____________ Au.

(A) 1 (B) 2 (C) –1 (D) –2

9. òu 
Sin

A
Sin
Cos

Cos
   

     
 y™u 1A A I    ‚tu  =

(A) 6


(B) 3


(C)  (D)
3
2


10. òu [tuhË ©urýf A {txu 2A A ‚tu  2I A 7A   = __________

(A) I (B) I–A (C) A (D) 3A

11. òu A y™u B Ë{t™ fûttðt¤t Ëkr{‚ ©urýftu ntuÞ ‚tu AB + BA  __________ Au.
(A) rðËkr{‚ ©urýf (B) Ëkr{‚ ©urýf (C) þqLÞ ©urýf (D) yuf{ ©urýf

12. òu (–2, 0) (0, 4) (0, K) rþhtu®ƒŒwðt¤t rºtftuý™wk ûtuºtV¤ 4 [tuhË yuf{ ntuÞ ‚tu K = ...............
(A) 2 (B) 3 (C) 2, 8 (D) 0, 8
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13. òu 

1 Cos 1
A Cos 0 Cos

1 Cos 0

 
     
    

 ßÞtk 0 2    ‚tu ____________ .

(A) Det (A) = 0 (B) Det (A)  (2, )

(C) Det(A)  (2, 4) (D) Det(A)  [2, 4]

14. òu D = 

 
 
 
  

0 i - 100 i - 500
100 - i 0 1000 - i
500 - i i - 1000 0

 ntuÞ ‚tu D = ____________

(A)  (B)  (C)  (D) 0

15.

3 1 2
A 0 0 1

3 5 0

 
 


  {txu adj A  =  ____________

(A) –12 (B) 5 (C) 144 (D) 25

16. òu rðÄuÞ 
2

1 : 0
( )

8 : 0

  
 

 

Coskx x
f x x

x
 yu x = 0 yt„¤ Ë‚‚ ntuÞ ‚tu K = __________ .

(A) 1 (B) 2 (C) 3 (D) 4

17. òu  x y x ye e e  ‚tu 
dy
dx = ____________

(A) x ye (B) y xe (C)  y xe (D)  x ye

18.  1 1tan cotx xd e
dx

   = __________ : (x  R)

(A) 0 (B) 1 (C) e (D) 2
x

e

19. ____________ yk‚ht÷{tk 2.  xy x e  ðÄ‚wk rðÄuÞ Au.
(A) (-) (B) (–2, 0) (C) (2, ) (D) (0, 2)

20. yuf ð‚wo¤™e rºtßÞt 0.7 Ëu{e/Ëu ™t Œhu ðÄu Au, ‚tu ð‚wo¤™t …rh½™t ðÄðt™tu Œh ____________

(A) 1.4  Ëu{e./Ëu (B) 8  Ëu{e/Ëu (C) –2 Ëu{e./Ëu (D)  Ëu{e./Ëu.

21. rðÄuÞ 
2

2
1( )  ,  x
1

x xf x R
x x

 
  

   ™e LÞq™¥t{ ®f{‚ ___________ Au.

(A) 0 (B) 1 (C) 3 (D)
1
3

22. rðÄuÞ 100( ) 1f x x Sinx    yu ™e[u yt…u÷t yk‚ht÷tu …ife fÞt yk‚ht÷{tk ½xu Au ?

(A) (0, 1) (B) ,  
2
  
 
 

(C) 0,  
2
 

 
 

(D) yuf …ý ™rn

23.
1

1

2019log  
2019

x dx
x

     ____________
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(A) 0 (B) log 2019 (C) 1 (D) 2.log 

24.
1

0

    
dx

x x ____________

(A) log 2 (B) log 3 (C) –log 2 (D) log 4

25.  
3

2 2

0

2     x x dx ____________

(A)
32 2

35
(B)

54 2
7

(C)
35 2

32 (D)
1

35 2

26.  sin  log   x dx ____________ +c

(A)     log log
2

  
x Cos x Sin x (B)     log log

2
  

x Sin x Cos x

(C)     log log
2

  
x Sin x Cos x (D)     log log  x Sin x Cos x

27. 2
 =

1x

dx
e 

 ____________ + c

(A) 1( ) xSin e (B) 1( ) xSec e (C) 1tan ( ) xe (D) 1( ) xCot e

28.
3

6
1  x

dx
tan x





(A) 6


(B) 3


(C) 12


(D) 0

29.
1

1
2

0

2 1tan
1

x
x x

  
     ™wk {qÕÞ ____________

(A) 1 (B) 0 (C) -1 (D) 4


30.
2
3

0

1 2Cos x



  dx = ____________

(A) 6 (B) 3 (C)
3 2 2
2
 (D)  1 4 3

2


31. W…ð÷Þ 
2 2

    4
16 9

 
x y  ðzu ytð]¥t «Œuþ™wk ûtuºtV¤ ____________ Au.

(A) 12  (B) 24  (C) 48  (D) 64 

32. ð¢  ,  -  
2 2

y Sin x x 
    y™u x - yût ðzu ytð]¥t «Œuþ™wk ûtuºtV¤ ____________ Au.

(A) 1 (B)  (C) 4 (D) 

33. ð¢ y2 = 4x, y yût y™u hu¾t y = 3 ðzu ytð]¥t «Œuþ™wk ûtuºtV¤ ____________

(A) 2 (B)
9
2 (C)

9
3 (D)

9
2
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34. rðf÷ Ë{efhý  
2 32

2
d y dy dyxy y
dx dx dx

        
   

™e fûtt y™u …rh{tý y™w¢{u ____________ Au.

(A) 1 y™u 2 (B) 1 y™u 3 (C) 2 y™u 2 (D) 2 y™u 1

35. rðÄuÞ y = e–3x yu ____________ rðf÷ Ë{efhý™tu Wfu÷ Au.

(A) 3 0dy y
dx

  (B)
2

2 6 0d y dy y
dx dx

  

(C)
2

2 9 0d y y
dx

  (D) 9 0dy y
dx

 

36. rðf÷ Ë{efhý 2 2dyx y x
dx

   ™tu ËkfÕ…fthf yðÞð ____________ Au.

(A) xe (B) ye (C)
1
x (D) x

37. ºteS fûtt™t rðf÷ Ë{efhý™t rðrþü Wfu÷{tk Mðih y[¤tkf™e ËkÏÞt  ____________ Au.
(A) 3 (B) 2 (C) 1 (D) 0

38. ËrŒþtu a i j k     y™u 
b i j k     ðå[u™tu ¾qýtu    = ____________

(A) 1 1cos
3

 (B) 1 1cos
3

 (C) 1 2 2sin
3

 (D) 1 1sin
3



39. òu ƒu ËrŒþtu a  y™u b
  {txu 2,  3a b 

  y™u  
a b  4 ntuÞ ‚tu a b


 = ____________

(A) 3 (B) 15 (C) 1 (D) 5

40.         i j k j i k k i j       e j e j c h ™wk {qÕÞ ____________ Útþu.

(A) 0 (B) –1 (C) 1 (D) 3

41. òu a  y™u b
  yu þqLÞ‚h Ë{hu¾ ËrŒþtu ntuÞ ‚tu ____________  ËíÞ Au.

(A) b  a;  R   
 

(B) 0a b 

(C) a  y™u b
  ™t y™wY… ½xftu Ë{«{tý{tk Au.

(D) a  y™u b
  ™e rŒþt y™u {t™ r¼L™ Au.

42. òu ËrŒþ a  ™tk ËrŒþtu ˆˆ ˆ ˆ3 5 ,  2 7i k i j   y™u ˆˆ ˆi j k   ËtÚtu™tk yk‚:„wý™ y™w¢{u –1,6,5 ntuÞ
‚tu a = ____________ .

(A) ˆˆ3 2i k (B) ˆˆ ˆ3 2i j k  (C)   i j k 3 2 (D) ˆˆ ˆi j k 



: 8 :

43. òu a  ‚Útt b
  þqLÞu‚h ËrŒþtu Au fu a b a 

   ‚tu 2 a + b
  y™u b

  ËrŒþtu ____________ Au.

(A) Ë{tk‚h (B) …hM…h ÷kƒ (C) Ë{hu¾ (D) Ë{t™

44. hu¾tytu 
1 7 14 3

3 2 2
x y z

p
  

   y™u 
7 7 5 6

3 1 5
x y z

p
  

   …hM…h ÷kƒ nt uÞ ‚tu

P = ____________

(A) 7 (B) 70
11 (C) 1

7 (D) 10

45. hu¾tytu 
3 1 3

3 5 4
x y z  

   y™u 
1 4 5

1 1 2
x y z  

 


 ðå[u™t ¾qýt™wk {t… ___________ Au.

(A)
1 8 3

13
Cos

 
 
 

(B)
1 8

5 3
Cos  

 
 

(C)
1 8 3

15
Sin  

 
 

(D) 2


46. òu ftuE hu¾t x yût, y yût y™u z yût ËtÚtu y™w¢{u 90°, 135°, 45° {t…™t ¾qýt ƒ™tðu ‚tu ‚u™e
rŒfTftuËtE™ _____________ .

(A) 0, 
1
2 , 

1
2 (B)

1
2


, 0, 
1
2 (C) 0, 

1
2


, 
1
2 (D)

3
2

, 0,  
1
2


47. Ëwhu¾ ytÞtus™™t «&™{tk yt÷u¾ nu‚w÷ûte rðÄuÞ ____________

(A) y[¤ ntuÞ (B) ™wk Eü‚{ {qÕÞ þtuÄðt™wk ntuÞ
(C) yË{‚t ntuÞ (D) rî½t‚ Ë{efhý ntuÞ

48. x  6,  y  2, 2x + y  10, x  0,  y  0 þh‚tu™u ytÄe™ z = 6x + 10y ™e LÞq™‚{
®f{‚ þtuÄtu.  Ëwhu¾ ytÞtus™™t «&™{tk ____________ {ÞtoŒtytu rƒ™sYhe Au.
(A) x  6, y  2 (B) 2x + y  10, x  0, y  0

(C) x  6 (D) x  6, y  0

49. òu 
1( )
2

P A  , P(B) = 0 ntuÞ ‚tu  AP B = ____________

(A)  (B)
1
2 (C) yÔÞtÏÞtrÞ‚ (D) 1

50. E, F r™h…uût ½x™tytu ‚Útt P(E)O, P(F) ‚tu ____________ yËíÞ Au.
(A) P(E/F) = P(E) (B) P(F / E) = 1-P (F/E)
(C) P(E / F) = 1–P (E) (D) P (E / F) = 1 - P (E/F)
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PART - B
Ë{Þ : 2 f÷tf f w÷  „ wý  : 50

Ëq[™tytu : (1) M…ü ðk[tÞ ‚uðwk nM‚÷u¾™ ò¤ððwk.
(2) yt «&™…ºt™t ¼t„-B {tk ºtý rð¼t„ A, B y™u C Au.
(3) ƒÄt s rð¼t„ VhrsÞt‚ Au y™u Œhuf rð¼t„{tk s™h÷ rðfÕ…tu yt…u÷t Au.
(4) «&™™e s{ýe ƒtsw™t ykf ‚u™t „wý Œþtoðu Au.
(5) ™ðtu rð¼t„ ™ðt …t™t …hÚte þY fhðtu.
(6) «&™tu™t sðtƒ ¢{{tk ÷¾ðt.
(7) rðãtÚteoytu sYh sýtÞ íÞtk ËtŒt fu÷õÞw÷uxh y™u Log-table ™tu W…Þtu„ fhe þfþu.
(8) Ëwhu¾ ytÞtus™™t «&™{tk sYh {wsƒ yt÷u¾™…ºt™tu W…Þtu„ fhe þfþu.

„wsht‚ {tæÞr{f y™u Wå[‚h {tæÞr{f rþûtý ƒtuzo, „tkÄe™„h

Ä tuh ý -12 (rð¿tt™ «ðtn) „rý‚ (050)
ðtŠ»tf …heûtt

rð¼t„ : A

• ™e[u yt…u÷t 1 Úte 12 {tkÚte „{u ‚u 8 «&™tu™e „ý‚he fhe xqkf{tk sðtƒ yt…tu.
(Œhuf™t 2 „wý) [16]

1. Ëtrƒ‚ fhtu fu,  1 11 1tan ,    0,  1
2 1

xx Cos x
x

      

2. Ë{efhý Wfu÷tu : 1 11 1tan tan ,   ( 0)
1 2

x x x
x

 
 



3. 2( ) ,
3

K C o s x
xf x 


  



2 ,

2

x

x








yu 2

x 
  yt„¤ Ë‚‚ ntuÞ ‚tu K þtuÄtu.

4.
1

0

dx
1 + x  – x  þtuÄtu.

5. hu¾t y = 3x + 2, x – yût y™u hu¾tytu x = –1 y™u x=1 ðzu ytð]¥t «Œuþ™wk ûtuºtV¤ þtuÄtu.
6. y = 4x2, y = 1, y = 4 ðzu ytð]¥t «Œuþ™wk ûtuºtV¤ þtuÄtu.
7. rðf÷ Ë{efhý extan ydx + (1 – ex)sec2y dy = 0 ™tu ÔÞt…f Wfu÷ {u¤ðtu.

8. òu yuf{ ËrŒþ â , î  ËtÚtu 3


 {t…™tu, ĵ  ËtÚtu 4


 {t…™tu y™u k̂  ËtÚtu ÷½wftuý   {t…™tu

¾qýtu ƒ™tðu, ‚tu  þtuÄtu y™u ‚u …hÚte a  ™t yrŒþ ½xftu þtuÄtu.

9. ®ƒŒw (–2, 4, –5){tkÚte …Ëth Út‚e y™u yt hu¾t 3 4 8
3 5 6

x y z  
  ™u Ë{tk‚h hu¾t™wk ËrŒþ

y™u ft‚uorÍÞ Ë{efhý {u¤ðtu.
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10. su™t ËrŒË Ë{efhý ˆ ˆˆ(1 ) ( 2) (3 2 )r t l t j t k     
  y™u

ˆˆ ˆ( 1) (2 1) (2 1)r s i s j s k     
  ntuÞ ‚u hu¾tytu ðå[u™wk ÷kƒyk‚h þtuÄtu.

11. òu 52 ( ) ( )
13

P A P B   y™u 2( / )
5

P A B   ntuÞ ‚tu P (AB) þtuÄtu.

12. Ëh¾e he‚u [e…u÷tk 52 …¥ttk™e Úttufze{tkÚte ºtý …¥tt yuf …Ae yuf …whðýe hrn‚ …ËkŒ fhðt{tk
ytðu Au. «Út{ ƒu …¥ttk htò™t y™u ºteswk …¥twk yu¬tu ntuðt™e Ëk¼tð™t fux÷e ?

rð¼t„ : B
• ™e[u yt…u÷t «&™ ™k. 13 Úte 21{tkÚte {tøÞt {wsƒ „{u ‚u 6 «&™tu™t „ý‚he fhe sðtƒ yt…tu.

(Œhuf™t 3 „wý) [18]

13. A = R – {3} y™u B = R – {1} Au. 
2( )
3

xf x
x
    

 îtht ÔÞtÏÞtrÞ‚ rðÄuÞ :f A B ™tu

rð[th fhtu. þwk f  yuf-yuf y™u ÔÞtÃ‚ Au ? ‚{tht sðtƒ™wk Ë{Úto™ fhtu.

14. Äthtu fu, 
2 1

,
3 4

A
 

  
 

5 2
,

7 4
B  
  
 

2 5
3 8

C  
  
 

 {txu ©urýf D þtuÄtu fu suÚte CD – AB

= 0 ßÞtk 0 yu þqLÞ ©urýf Au.

15. òu x = a(cost + t sint) y™u y = a (sint – t cost) ‚tu 
2

2

d y
dx

 {u¤ðtu.

16. rðÄuÞ f (x) = 4x3 – 6x2 – 72x + 30 fÞt yk‚ht÷{tk  (a) ðÄu (b) ½xu Au ‚u ™¬e fhtu.
17. x – y + 2z = 7, 3x + 4y – 5z = –5, 2x – y + 3z = 12™tu Wfu÷ ©urýf™t W…Þtu„Úte

{u¤ðtu.

18. Äthtu fu,  a = i + 4j + 2k,
   b = 3i - 2j + 7k,

   
c = 2 i - j + 4k

   Au. ËrŒþtu a  y™u b
 ™u ÷kƒ ntuÞ

‚Útt c d = 15
   ÚttÞ ‚uðtu ËrŒþ d

  þtuÄtu.

19. ®ƒŒw (1, 2, – 4){tkÚte …Ëth Út‚e y™u hu¾tytu 8 19 10
3 16 7

x y z  
 


 ‚Útt

15 29 5
3 8 5

x y z  
 


™u ÷kƒ ntuÞ ‚uðe hu¾t™wk ËrŒþ Ë{efhý þtuÄtu.

20. x + 3y < 60, x + y > 10, x < y, x > o, y > o, z = 3x + 9y™wk LÞq™‚{ ‚u{s {n¥t{
{qÕÞ þtuÄtu.

21. yuf {týË 4{tkÚte 3 ðth ËíÞ ƒtu÷u Au ‚u ¿tt‚ Au. ‚u …tËt™u VUfu Au y™u sýtðu Au fu ‚u™u
A {¤u Au. ¾hu¾h ‚u™u …qýtOf A {éÞt Au ‚u™e Ëk¼tð™t þtuÄtu.
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rð¼t„ : C
• ™e[u yt…u÷t «&™ ™k. 22 Úte 27 …ife ftuE…ý 4 «&™tu™t {tøÞt «{týu „ý‚he fhe sðtƒ yt…tu.

(Œhuf™t 4 „wý) [16]

22.

2 1 1
A 1 2 1

1 1 2

 
    
  

ntuÞ ‚tu Ëtrƒ‚ fhtu fu, A3 – 6A2 + 9A – 4I = 0 y™u ‚u …hÚte

A–1 þtuÄtu.

23. ©urýf 

2 2 4
A 1 3 4

1 2 3

  
   
   

™u yuf Ëkr{‚ y™u yuf rðËkr{‚ ©urýf™t Ëhðt¤t ‚hefu ÔÞõ‚

fhtu.

24.   loglog x xy x x   {txu dy
dx  þtuÄtu.

25. ÷kƒð]¥teÞ þkfw™w …]cV¤ S yt…u÷ ntuÞ íÞthu {n¥t{ ½™V¤ðt¤t þkfw™tu yÄorþh: ftuý 1 1sin
3

  
 
 

Au ‚u{ Ëtrƒ‚ fhtu. 

26. 2 2 2 2
0 cos sin

xdx
a x b x



 ™e ®f{‚ þtuÄtu.

27. rðf÷ Ë{efhý Wfu÷tu :    sin cosy yxdy ydx y ydx xdy x
x x

    
 


